

以光召之名 湖南为基础科学研究召唤光明

湖南日报记者 易禹琳

9月23日，湖南师范大学教务处公示了2019年“周光召班”30名学生的名单。这些经过层层选拔的佼佼者，他们的未来将与中国科学院院士、“两弹一星”功勋奖章获得者周光召先生的名字紧密相联。

11届“光召科技奖”，18人当选两院院士

9月21日，著名物理学家杨振宁获颁香港求是科技基金会“求是终身成就奖”；令湖南人骄傲的是，7年前，湘籍科学家周光召先生就成为获此荣誉的第一人。令湖南人更感动的是，早在1996年，周光召先生就在家乡设立了一个“湖南光召科技奖”，奖励湖南杰出的科技工作者。

1996年，周光召先生向家乡湖南捐赠110万元人民币，用于促进家乡经济建设和科技事业发展。当年，湖南光召科学技术基金会正式注册成立；基金会设立的“湖南光召科技奖”每2年评选1次，重奖为湖南经济建设、社会发展和科技事业作出突出贡献的科技工作者，由省政府颁发奖励决定并予以表彰，至今共开展了11届评选，已有62人获此殊荣，其中18人当选为两院院士，被誉为“三湘院士的摇篮”。从2018年起，奖金也由每人20万元提高到每人40万元。

这些获奖的科技工作者中，有“杂交水稻第二人”李必湖、我国“临床细胞遗传学”的奠基者夏家辉、中国生殖工程创始人之一卢光琇、“中国电力机车之父”刘友梅、中国当代优秀的轻武器设计大师朱德林、首次提出“极端制造”新概念的钟掘、车辆工程专家钟志华、桥梁专家陈政清、中国分析化学的学术带头人俞

汝勤、发明了“侯氏定理”的数学大师侯振挺、我国第一台深海钻机“海牛号”发明人万步炎等等。“湖南光召科技奖”已成为我省科技奖励的一个标杆、一面旗帜，极大地调动了全省科技工作者的积极性，有力地促进了我省科技、经济与社会的发展。

一年“周光召班”，导师制初见成效

9月25日，湖南师范大学物理与电子科学学院物理系副主任潘启沅又为新一届“周光召班”开始忙碌了。作为“周光召班”的负责人，他告诉记者，开设周光召班是湖南师范大学与中科院理论物理研究所科教融合、协同创新、合作培养高端物理人才，响应教育部“实施基础学科拔尖学生培养计划2.0版”的重要举措。从2018年起，每年面向湖南师范大学物理学专业新生选拔30人，实行高规格、精品化的培养。旨在适应国家战略需求，培养造就一批有志于将来从事物理相关领域研究、有潜力成为学术大师的拔尖人才，为我国著名的科研院所和重大科学工程建设等源源不断地输送优秀的生力军。

一年过去了，2018年招收的“周光召班”30名学生表现如何？最了解他们的是班导师陈松柏教授。陈教授总结，和普通班比起来，“周光召班”培养有四个不一样：目标更远大，学生都明白自己是要读研继续深造的；师资高规格，每名老师配备一名导师，每个班配备一名班导师；基础打得牢，物理学主干课程普通班60多个课时，他们有80个课时，并重点强化了实践课程，突出了交叉课程，还增加了项目制课程；激励机制好，今年每个学生都拿到了2000元的学院奖，以后还有更多奖学金鼓励。但学生们压力也大，实行淘汰制，已有5名学生因成绩跟不上而退出。

和“周光召班”的学生相处了一年，陈教授欣喜地看到，学生们学习劲头非常足，有些学生已经在看一些研究生学的知识了，一般要到大三才能参加的湖南大学生物理竞赛，班上的学生得了一等奖、二等奖。而这些学生也并非“书呆子”，还参加了很多志愿者活动。班长资鑫特别喜欢物理，他告诉记者，班上学风很好，

自己每天6点多起床，每晚要在图书馆呆到近22时，有的同学已经跟自己的导师接触科研项目了。

9月20日，学校又从2019级有志于从事理论物理研究的新生中严格选拔了30人进入“周光召班”精心培养。

“光召论坛”启动，学术大师参与拔尖人才培养

9月18日，省科技厅、湖南光召科学技术基金会、中国科学院理论物理研究所和湖南师范大学共同主办了光召论坛启动仪式暨首期论坛。湖南师范大学国际学术报告厅里座无虚席，25名“周光召班”的学生在前排认真聆听。

启动仪式上，中国科学院欧阳钟灿院士几度哽咽，他讲述了周光召先生在病床上仍然心系科学的感人故事，称光召论坛是给自己从事科学事业65周年的光召先生最好的礼物。他告诉记者，中科院理论物理研究所今后也将邀请更多的学术大师来论坛主讲。

启动仪式后，首期光召论坛请来了电力电子变换与控制专家、中国工程院院士罗安、电网变电设备防灾减灾国家重点实验室主任陆佳政博士分别作了题为《多维多梯度培养创新型大国工匠的方法与实践》《电网覆冰灾害防治技术创新》的主题报告，他们同为“湖南光召科技奖”的获奖者。

湖南师范大学校长刘起军勉励“周光召班”的学生及青年教师通过学术大师言传身教，激发学术兴趣和创新潜力。省科技厅厅长董旭东期待光召论坛办成我省科技创新的一个重要品牌、一张靓丽名片。

理论物理研究是一项艰苦的工作，我国引力波探测计划的首席科学家、中国科学院院士吴岳良始终记得恩师周光召先生的教诲，要对理论物理有强烈的兴趣，对自己有足够的信心，对科学有献身精神。他说中国梦的本质是强国梦，强国梦的关键是科技，科技的核心是创新，创新的根本是人才，人才的基础是教育。从此重大意义出发，我们应为湖南、湖南师范大学和“周光召班”的学子点赞！

wc.voc.com.cn/)和官方微信“文创湖南”。

据悉，本次大赛由省委宣传部主办，省网信办、省教育厅、省文旅厅、省广电局、省文联协办，湖南日报社、湖南广播电视台、马栏山视频文创产业园管委会承办，湖南文化创意有限公司、马栏山文化创意投资有限公司全程执行。大赛自去年11月启动以来，吸引了来自全国32个省市、中国香港与台湾地区、美国、德国、英国、新加坡、韩国等10个国家共计6458名选手参与，征集作品10283件。

“马栏山杯”文创大赛终评作品名单出炉 入围选手将角逐百万大奖

湖南日报10月9日讯(记者 陈薇)近日，在长沙市星城公证处的全程监督下，第一届“马栏山杯”文化创意设计大赛终评作品名单出炉，入围选手将于10月27日在马栏山创智园迎来大赛终评，角逐百万现金大奖。

届时，参赛选手将围绕“创新驱动 融合发

展”主题，通过现场答辩和演示作品实物(模型)，展示作品的市场性、文化性和创意性，角逐大赛特等奖和金银铜奖。获奖结果将于11月在大赛颁奖典礼上公布。

大赛组委会将于近日公布终评具体流程及相关要求，晋级选手请关注大赛官网(http://hn-

州市、县市区党政领导谈义务教育均衡发展 ——湖南省教育督导委员会办公室主办

多措并举促均衡 整体推进创优质

湘潭市人民政府副市长 傅军

教育是国之大计、党之大计，一头连着民生，一头连着发展。近年来，我市多措并举，不断扩大优质教育资源覆盖面，越来越多的孩子在家门口就能上好学校。

2016年我市所辖五个县(市、区)一次性全部通过国家义务教育基本均衡县(市、区)评估验收之后，市委、市政府顺势而上，提出了由“基本均衡”向“优质均衡”迈进的新目标。围绕这个目标，我市先后出台《湘潭市建设教育强市三年行动计划》《湘潭市推进义务教育优质均衡发展工作方案》等多项政策，统筹整合资源，合理布局建设中小学校和幼儿园，将义务教育均衡发展工作内容进行责任目标分解，推进义务教育优质均衡发展。

为了缩小义务教育发展区域、城乡、校际和群体之间的差距，我市在兼顾全面、统筹发展的基础上，突出对薄弱学校、特殊群体的投入、关爱力度，保障真正的公平。截至2018年底，我市建成农村义务教育合格学校573所(不含新建、配建)，全面完成了完小以上合格学校建设任务，提质改造义务教育薄弱学校488所，全市90%以上的教室装配了多媒体设备。韶山市成为全省第一、全国第二个建成推行十二年免费教育的县市。

同时，我市注重改革创新，优化体制机

制。一是大力深化管理体制、教育、教学改革，2015年至2018年共获评“一师一优课，一课一名师”省优课349堂，部优课214堂；近两届我市有17项基础教育成果获省级奖励；2016年，湘潭获批全省唯一全国中小学研学旅行实验区。二是大力推进招生制度改革。坚持义务教育免试划片就近入学，普通高中全面取消择校生、条子生，省示范性高中指标生比例达50%。2018年全市超大班额全面消除，56人以上大班额有89.5%已消除，经验在国家教育部政务网推介。三是全面推行学区联盟集团化办学改革。雨湖区“示范校+薄弱校+农村校”教育生态圈、湘潭市和平小学、湘钢一中教育集团等办学联盟发挥了优质教育资源的辐射作用。

教育大计，教师为本。我市全面加强城乡教师队伍一体化建设，建立完善“1+N”教师队伍补充机制，新招聘教师岗位主要定向乡镇中小学校，且服务年限不低于5年。健全省、市、县、镇五级培训网络，在全省率先实施教师继续教育学分登记制度；建成国家教育培项目县2个，省级教师培训基地校42所；组建名师工作室20个，实现基础教育主干学科全覆盖。多措并举关爱乡村教师，严格落实乡村教师工资待遇和津补贴政策，在职称评定、评优评先方面向农村教师倾斜；全面开展义务教育学校校长教师交流轮岗，近3年全市共交流1368人。

我国今秋将建立中等职业教育国家奖学金制度 湖南首批1011名中职生将获奖

湖南日报10月9日讯(记者 余蓉)从今年秋季开始，我国将建立中等职业教育国家奖学金制度，用于奖励特别优秀的中等职业教育学生，全国每年共奖励2万名，奖励标准为每人每年6000元。10月9日，记者从湖南省学生资助管理中心了解到，我省首批将有1011名中职生拿到国家奖学金。目前，评审工作正在进行，11月，入选学生名单将上报至教育部。12月底前，中职国家奖学金将一次性发放给获奖学生。

根据教育部、人力资源和社会保障部、财政部出台的《中等职业教育国家奖学金评审暂行办法》，中职国家奖学金每学年评审一次，实行等额评审。全日制二年级及以上、表现优异的学生可以申请

中职国家奖学金。

《中等职业教育国家奖学金评审暂行办法》规定，在成绩要求上，学习成绩排名位于年级同一专业前5%(含5%)的学生可以申请中职国家奖学金。学习成绩排名位于年级同一专业排名未进入5%，但达到前30%(含30%)且在道德风尚、专业技能、社会实践、创新能力、综合素质等方面表现特别突出的，可以申请中职国家奖学金，同时需要提交详细的证明材料。

今年是中职国家奖学金政策出台和评审的第一年，中央分配我省2019年中等职业教育国家奖学金名额为1011人。据介绍，我省教育系统中职国家奖学金将向省卓越校、国家示范校、国家重点校倾斜。

林改吹绿万重山 ——怀化市推进林业改革纪实

大力实施林地林权“三权分置”改革，在全省率先试行林地经营权流转制度，有效解决了林地流转后银行不敢贷的难题。目前，全市经营权流转抵押贷款达5.2亿元。

同时，该市探索总结出村级合作社信贷担保、林业专业合作社担保、公益林补偿收益权质押、融资平台贷款模式等7种金融支持林业发展模式。

沅陵县辉煌林业专业合作社以合作社的林权资产为担保，累计为350户农户担保贷款400多万元，在官庄镇大平铺村等4个村共开发松、杉、茶叶等速生丰产林和茶叶等经济林基地4470亩，带动周边群众造林近1.1万多亩。

该县多家合作社以此获得贷款支持，建成种茶、造林、栽果、养羊等产业园100多个，涌现产业大户1600多户，带动3.5万户农民脱贫致富。

一纸林权证，激起千重浪。2013年，怀化确权发证工作全部到位，实现了山定权、树定根、人定心。2014年，怀化将全部林权纳入电子化管理，全市276万宗林权拥有“电子身份证”。通道播阳镇上湘村村民刘德全说：“经

林业站反复核实的新林权证，对造林、面积都有清清楚楚的说明，而且还附上了地形图，电脑里还有存档，比分田到户还要认真。”

据了解，林权可以进“超市”。拟流转的林地林木经综合评估后，统一在网上挂牌流转，并配套提供森林资源资产评估、林业司法鉴定、权证变更证办理等优质服务。林业经营者可以像超市购物一样，直接获取林地林地流转所有信息，可网上交易。会同县将1.2万亩林地打包，放入“超市”整体流转，达成近7000亩的林木流转协议。

按照“区域组建、市场运作”的原则，怀化13个县(市、区)都建立了林权交易中心和森林资产评估机构，担负林权流转的变更登记、抵押贷款、竞价拍卖、档案管理、信息查询等，引导林权依法、自愿、有偿、规范流转。

强化服务促进山林增绿

如今，郁郁葱葱的山林成了林农的“绿色银行”。全市通过山林确权，进一步明确所有权、处置权、收益权，改革林业投融资体制，

盘活了近6.67万公顷、80万立方米的林业资源，调动社会每年投入3亿多元造林2.67万公顷。

林地经济的马达一旦启动，租赁造林、股份制造林、独资造林等多种新型主体参与的林业开发模式相继出现，各种专业造林公司和造林大户层出不穷。

近年来，怀化市采取“政府引导、政策支持、市场孵化”等措施，培育发展了林业专业合作社、林业专业协会、家庭林场、民营林业专业服务等组织4种林业经营主体形式，为集体林业发展注入了动力。

据统计，全市已建立林业专业合作社644个，入社农户5.8万户，经营林地面积286万亩，年经营收入33.7亿元；已建立规范化家庭林场178个，经营面积达10万亩；累计成立林业专业服务机构186家，年有偿服务面积1240多万亩。

“集体林权制度改革明确了林地权属，林农吃了定心丸，都把山当田来种。”市林业局局长黄登对林改后保持山常绿、林常在，林业可持续发展充满信心。

麻阳岩门乡成立的扶贫产业园开发公司，通过信托流转林地5000亩发展优质葡

萄特色产业，涉及上百户农户，有效带动了1.1亿元工商和社会资本投入开发，并解决了农民就业220人，林地流转农户年增收6800元。

怀化市采取资金扶持、信息共享、科技服务、纠纷化解等措施，积极引导林地流转，形成了承包、股份合作、租赁、转包互换、托管5种林地流转经营模式，实现林地的多样化流转。目前，全市林地累计流转190万亩。为满足服务林农多样化的需求，怀化市坚持以“覆盖全程、综合配套、便捷高效”为目标，在服务平台建设上下功夫，量身打造了服务林农的便民服务、“互联网+林业”服务、资源监测、投融资4个平台。

如今，全市375个乡镇分别设立了林业服务窗口，530个重点林业村建立了林业服务代办点，实行一站式咨询、受理、办理、代办林业行政审批、政策咨询、技术指导等事项，实现林业零距离服务。

互联网+林业服务平台，取得了良好的社会效果。该市充分利用现代信息技术，打造了行政审批服务网络、林业技术服务网络、电商服务网络“三位一体”的服务平台，运用微信、微博和新闻客户端新媒体，为广大林业生产经营者“零距离”提供点对点服务。

靖州、会同县建立的多个电商平台，现已加盟包括农户、基地、合作社在内的会员1200余家，线上销售各类林产品近1.5亿元。

林改春风吹绿了山，吹活了林，吹开了林农的笑颜。 ·精彩湖南·

凌云 戴礼顺 陆益平 陈志强

节日始终在岗，初心永不打烊。国庆长假期间，新邵县公安局全警坚守岗位，全力以赴投入到国庆安保，扎实做好整体防控、公共安全、信访维稳、交通疏导等工作，圆满完成国庆期间各项安保维稳任务。10月1日—7日，全县未发生重大刑事案件、未发生重大影响的大规模群体性事件、未发生重大交通事故等公共安全事故，确保了全县社会治安大局持续稳定。

精心组织 凝聚国庆安保“同心圆”

为切实做好国庆期间各项安保工作，该局党委高度重视，精心组织，结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，开展全警动员，提前部署谋划，认真分析研判国庆期间治安特点。副县长、公安局局长戴哲建多次主持召开专题会议，对国庆安保工作进行强调部署，明确要求以维护全县社会政治、治安大局稳定为中心，严格做好值班备勤、强化社会面巡逻防控、突出重点人员稳控、加强督

新邵公安：守护平安 让初心在节日里绽放

导检查，做好应急处突等各项安保措施。

节日期间，局领导班子全体成员率先垂范，始终在岗在位，与广大参战民警一同履职尽责，有效确保了各项安保工作的落实。

全警行动 织密城乡治安“防护网”

为强化节日期间社会面防控，该局全警行动，县局机关82名警力自9月29日起下沉派出所，支援基层安保维稳工作。

同时，加强城乡治安防控，坚持街面流动巡逻与重点要害部位蹲守控制相结合、车巡与步巡相结合，多警参与，充分利用“邵阳快警”动中备勤的优势以及一村一辅警、社区民警的驻村(社区)优势，实现治安巡逻全覆盖。在主要街道和重点部位，白天随时可见民警武装巡逻；夜间警灯不间断闪烁在城乡的每



公安干警在新邵县主城区开展街面巡逻。 戴礼顺 摄

隐患整治 筑牢辖区安全“防火墙”

加大安全隐患排查整治力度，进一步强化升级学校等重点单位的安全防范。通过明察暗

访，对15家安保措施不到位的学校、幼儿园处以警告处罚。加强对水电油气、烟花爆竹、涉枪、危化物品、易制毒化学品、寄递物流等重点行业单位的安全管理，排查各类安全隐患200余处。9月30日，在对该县汽车站就国庆安保措施进行暗访督察时，发现其未严格履行安检职责，决定依法对该单位罚款10万元。

加强道路交通安全管理，护航节日平安路。新邵交警适时向全县人民发布了“两公开一提示”预警信息，及时发布路况信息，提示市民合理出行。同时，对交通违法行为从严打击处理。据统计，国庆安保维稳工作期间，该局交警大队查处酒驾醉驾、涉牌涉证、非法营运、道路违停等各类交通违法行为5000余起，刑事拘留2人。函告县商务局及

各乡镇整顿马路市场，消除交通安全隐患，确保了全县无重大公共安全事故发生。

打防结合 形成打击违法犯罪“包围圈”

在全面加强治安防控的同时，坚决打击一切违法犯罪行为，确保全县人民度过一个祥和平安的假期。国庆期间，该局共立刑事案件10起，同比下降33%，受理行政案件22起，同比下降20%，抓获违法犯罪人员21人，同比下降25%。

10月1日，该县潭府乡派出所充分利用“一村一辅警”警务优势，多次上门对因涉嫌诈骗罪被福建省龙海市公安局网上追逃的杨某家属进行“劝投”，展开思想工作。经过不懈努力，逃犯杨某终于投案自首。10月4日凌晨，潭溪镇派出所民警在巡逻过程中，破获一起盗窃案，现场抓获盗窃嫌疑人两人，查获运输赃物的三轮摩托车1台，缴获被盗物资若干。10月7日，小塘镇派出所民警合力，围追堵截，成功抓获一名入室盗窃违法行为人刘某桂。 ·精彩湖南·